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Milano, 14 novembre 2022 

 
 

Oggetto: Novità fiscali (Decreto-Legge in corso di pubblicazione in G.U.): 
 

a) credito d’imposta a favore degli esercenti obbligati alla trasmissione telematica dei dati 

all’Agenzia delle entrate; 
b) elevazione a 5.000 euro del limite dei pagamenti in contanti. 

 
Portiamo a Vs. conoscenza che il Governo, con un Comunicato stampa presente sul proprio sito istituzionale, 

ha reso noto che il Consiglio dei Ministri n. 4, nella seduta del 10 novembre 2022, ha approvato un 
decreto-legge che introduce misure urgenti in materia di energia elettrica, gas naturale e carburanti 

(c.d. Decreto Energia). 

 
Tra le numerose novità introdotte dal Decreto (non ancora pubblicato nella Gazzetta Ufficiale), vi anticipiamo 

i temi richiamati in oggetto, che sono di particolare interesse per il mondo del retail che hanno un notevole 
impatto sull’attività delle imprese Associate a Comufficio. 

 

Quanto al primo punto, rubricato “Misure urgenti in materia di mezzi di pagamento”, il Comunicato 
stampa informa che il Governo ha stanziato 80 milioni di euro per la concessione di un credito d’imposta 

agli esercenti che effettuano la trasmissione telematica dei dati all’Agenzia delle entrate. La formulazione 
utilizzata nel testo del Comunicato stampa ha creato qualche problema interpretativo e la notizia è stata ripresa 

in maniera differenziata dalla stampa specializzata. 

 
Riteniamo tuttavia che la finalità perseguita dal decreto con la concessione di un contributo usufruibile in 

forma di credito d’imposta sia quella di incentivare gli esercenti ad adeguare il Registratore telematico 
utilizzato per consentire la gestione della c.d. “lotteria istantanea” la cui disciplina sarà stabilita con un 

futuro Provvedimento congiunto dell’Agenzia delle Dogane e dei Monopoli e dell’Agenzia delle entrate. 
 

In ogni caso, il Comunicato stampa informa che il contributo è pari al 100 per cento della spesa sostenuta 

dall’esercente, fino ad un massimo di 50 euro per ogni registratore telematico. 
 

Quanto al secondo punto, rubricato “Tetto al contante”, il Comunicato stampa informa che dal 1° gennaio 
2023 la soglia massima per il pagamento in contanti passa dai previsti 1.000 euro a 5.000 euro. 

 

Sugli argomenti qui indicati Comufficio, dopo l’avvenuta pubblicazione nella Gazzetta Ufficiale del testo del 
decreto-legge, farà pervenire agli Associati un commento generale tramite un’apposita Nota Informativa 

corredata del testo normativo completo delle informazioni di dettaglio. 
 

Con i migliori saluti. 
 

Il Direttore Generale 

Fabrizio Venturini 
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